



# 香港威海卫警察返乡寻根—— “我们回家了”



□ 文/本报综合

图/威海市委统战部

故乡是什么?它是李白笔下的“举头望明月,低头思故乡”,是李清照纸上的“故乡何处是,忘了除非醉”,对香港威海卫警察(又称香港“鲁警”)来说,故乡始终是留在心底的一抹牵挂。今年是第一代威海卫警察抵达香港100周年,百年间,威海卫警察已经发展到第三代、第四代。2019年11月,香港威海同乡会第一次组织退休威海卫警察参访团回乡探亲,时隔四年,近日,香港威海卫警察参访团一行60人再次踏上故土,体验家乡发展的日新月异,感受久违的乡音与乡情……

**交流:鲁港合作开新篇**

在威海市人民警察训练中心和韩乐坊警务站,精彩的警犬训练、先进的无人机装备、科技化的“智慧警局”不仅让参访团一行感叹威海警方持续增强的科技实力,也令不少人穿越时间长河,忆及威海卫警察与香港警队的百年历史。百年来,威海卫警察为维护香港长期繁荣稳定作出了积极贡献,彰显着“鲁警”勤劳、勇敢、忠厚的优秀品格。参访团成员刘崇智表示:“我们在香港警队工作,一直以来都坚持传承先辈精神,坚守初心使命,脚踏实地,刻苦工作。”谈及参观威海警察工作日常后的感受,刘崇智不由得竖起大拇指:“今非昔比,如今内地警务新技术、新装备飞跃式发展,令人惊叹!”

走进华夏城,亲眼见证家乡旖旎的自然风光,亲身感受澎湃的城市活力,参访团一行赞叹不已。置身于古建筑和文化遗址之间,感受五千年光辉灿烂的华夏文明;穿行于美丽湖水与壮观山峦,欣赏大自然鬼斧神工的创造;漫步于华夏生态文明馆,生态系统的科学与奥义跃然眼前……

为期5日的行程,参访团一行深入威海多地,目睹“精致威海”经济、社会、生态发展成果,也坚定了大家加强鲁港合作的信心……

**寻史:爱国情怀更深厚**

一世峥嵘岁月,一批又一批威海卫人背井离乡赴港从警,他们从最艰辛的底层做起,逐渐发展成为守卫香港的警界中坚力量。参访团成员中,有的人阔别故土29年再次回到威海,依旧乡音未变;有的人将父辈口述的威海具化为刘公岛上那段不能忘却的历史……

在中国近代史上,“刘公岛”是一个无法绕过去的地标性名词。耸立于刘公岛上的甲午战争博物院陈列馆,一张张图片,一件件历史文物,辅以现代化的声光电技术,真实地还原出当时惨烈的战况,呈现出那些不甘屈服、血战到底的海军官兵的英烈精神。

走出陈列馆,参访团成员叶张凤感慨万千:“小时候,妈妈带我观看电影《甲午风云》,民族英雄邓世昌的风骨令我惊叹。如今,我走进陈列馆,更觉历史的重要性,唯有铭记历史、砥砺前行,国家才能强盛,人民才能免于苦难。”

参观郭永怀事迹陈列馆后,荣成籍“两弹一星元勋”郭永怀“无私奉献、以身许国”的家国情怀打动了参访团一行。参访团成员宋修民说:“遇见意外时,郭永怀那么勇敢,那么冷静,一秒钟做出决定,牺牲自己,保全了国家导弹卫星事业发展的希望,我很感动,他一生对国家的奉献是无价的。”

宋修民补充说,无论是郭永怀还是百年“鲁警”,刻在威海人骨子里无私奉献、吃苦耐劳的精神永不会变。如今,为香港繁荣稳定作出历史性卓越贡献的“鲁警”精神,已然成为威海的一张靓丽名片。

怀着满腔爱国热情,参访团一行走进国帆主题公园“国帆三易”遗址,面对着“爱国三问”雕塑墙,大家情不自禁地合唱起《歌唱祖国》,祝愿祖国繁荣富强……

**探亲:乡情纽带更牢固**

在活动的最后一天,参访团成员分组回家探亲,寻找祖辈口中的“家乡”。每个人脸上都难掩激动的笑容,说得最多的是:人在变,家乡在变,生活在变,不变的是亲情,割舍不掉的是乡情……

时隔近30年再次踏上回乡的路,参访团成员刘玉梅欣喜万分:“我是威海合庆人,1948年到香港,距离最近一次1994年回来,已经将近30年了。这次回来,感觉威海变得不得了了,十分开心。以后如果身体好,能走得动路,我还得再回来。”“回来”,简单两个字,却蕴含着沉甸甸的情感。于参访团每个人而言,只有双脚踏在故乡的土地上,漂泊在外的心才有归属感。“过去老一辈回家确实很困难,可谓是路漫漫,心渺渺。今天,我们回家了,回家的感觉真好,看到家乡的变化,我欣慰万分,和家人团聚更是喜悦无比!”回到家乡威海,参访团成员戚本忠言语中满怀欣喜,他表示,“乡情乡爱是连接我们与故乡的情感纽带,感谢香港威海同乡会创造机会将我们与故乡紧紧相连。”

返程之际,香港威海同乡会会长张强深有感触地说:“此次参访活动圆了大家的

“回家”梦,乡情、亲情也在潜移默化中愈加浓烈。看到家乡日新月异的变化,我们深感骄傲和自豪。”张强表示,威海卫警察在香港服务百年,几代人扎根香港,吃苦耐劳、默默耕耘,在危难考验面前,同心协力,忠于职守,不辱使命,为维护香港社会稳定和民众安全作出了重要贡献,赢得香港民众的尊重与支持。今后,香港威海同乡会将继续与威海卫警察一道,当好鲁港“连心桥”,促进两地在更多方面加强交流合作。

延伸阅读

## 香港威海卫警察是怎么来的?



香港警察是一支颇具战斗力的队伍。然而,很少有人知道,在相当长的时期内,香港警察的重要来源地竟然是数千里之外的威海卫(现威海市环翠区)。直到今

天,祖籍威海卫的香港警察三代甚至四代比比皆是。

那是一段什么样的历史?威海卫于1898年与香港新界一同成为英国的租借地,当时香港人口剧增,警队编制急需扩充。港英政府为稳定局势,于同年9月派遣人员远赴威海卫,招募第一批共约50名威海卫警察,并于1923年2月抵达香港。

当时,威海卫籍警察被香港警队编为D队,以示区别(A组是欧洲及葡萄牙警员,B组是俗称“大头绿衣”的印度警员,C组是本地警员,E组是反海盜的白俄罗斯警员)。直至1950年末,由于编制逐渐扩大,警队才把地区编队取名取消。

继首批威海卫籍警察抵达香港后,一批又一批威海卫人相继奔赴香港从警。

1949年,中华人民共和国成立,从山东招募警员的活动至此结束。不过,直到今天,不少山东籍警员在香港出生的后代,仍继续投身于香港警界。

威海卫警察是特殊时代形成的特殊群体,其数量曾长期占到香港警队总人数的五分之一,被视为警队中坚,最终以“鲁警”留名于世。

(据“大湾区之声”)

### 图片新闻



近日,来自澳门各行业的24名青年到青岛开展“2023澳门青年青岛学习交流”活动。活动期间,举办了“筑梦青澳发展,贡献青年力量”青澳青年企业家座谈交流会,来访澳门青年还考察了海信集团、古麦嘉禾网络科技公司,参观了八大关、上街里银鱼巷、青岛国际会议中心、奥帆中心等,实地感受青岛浓厚的历史底蕴和经济社会高速发展带来的巨大变化。  
(青岛市委统战部)



10月30日,台湾嘉义市青年智库经贸文化交流团到济南市市中区参访交流。交流团一行到山东数字产业大厦、山东赤子城网络科技有限公司、山东金洲科瑞节能科技有限公司实地考察,了解数字产业发展集聚历程及规模现状,并围绕产业发展、企业经营、创新创业及人才政策等进行深入交流。  
(济南市市中区委统战部)

## 2023年青岛市归侨侨眷重点人士培训班举办

□ 通讯员 郑志勇

本报讯 近日,2023年青岛市归侨侨眷重点人士培训班在广东省社会主义学院举办。全市归侨侨眷重点代表人士、中青年骨干,相关单位专职侨务干部参加培训。

本期培训班以专题辅导、现场教学、座谈交流相结合的方式开展,邀请广东省社会主义学院、暨南大学、中山市委党校的专家教授进行专题授课,组织学员深入学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、党史知识、侨务政策等重点内容。

培训期间,参训学员还先后赴暨南大学校史馆、五邑华侨华人博物馆、广东

华侨博物馆、新会梁启超故居、杨殷烈士故居、孙中山故居、黄埔军校旧址接受现场教学。通过观摩、聆听、交流、研讨,学员们学习先进侨务工作经验,深度体验侨乡文化、感悟家国情怀,深化了对统一战线工作特别是侨务工作的了解和认识,明确了自身肩负的重要使命,提升了把握当前国际形势和我国所处历史方位的宏观视野及战略思维能力。

归侨李佳蔚认为,通过培训,深刻体会到海内外侨胞“爱国、爱乡、爱家人”的精神特质,同时收获了宝贵的友谊,希望与归侨侨眷朋友共同努力,赓续老一辈爱国侨胞矢志报国的精神,发挥自身优势,为祖国和家乡的发展贡献侨界力量。

